

盘存存量区获颁全省开发区产业链



开发区航拍图

创增量

日前,省商务厅公布2023年度全省开发区产业链链长制示范试点单位评审结果,经济开发区以五金智造产业链成功上榜,实现从试点向示范试点跃升,吹响块状经济向现代产业集群升级跃迁的号角。传统产业比较优势弱化,产业发展单兵作战,新兴产业薄弱,在新发展格局下,开发区如何实现产业转型升级,推动五金制造向更高质量发展?破题的核心在于深入推行链长制。

在我市打造世界五金之都目标的引领下,开发区以链长制作为突破口,围绕五金智造产业链,绘制产业链全景图,重点在串珠成链、链条锻造、聚链成群、集群成势上下功夫,构建形成点、链、圈、群体系,有力推动区域块状特色产业做大做强,不断提升开发区产业能级和核心竞争力。

存量盘活 延长补短 打响产业集群升级战

中国五金之都、中国门都、中国电动工具之都、中国炊具之都。从一张张熠熠生辉的金名片上,不难发现,经过数十年发展,我市形成了一个拥有雄厚产业基础、独具产业特色的五金制造体系。但不容忽视的是,五金产业发展仍存在链条不完善、价值链不够长等问题,一定程度上制约了经济发展。推进产业链提升和产业集群建设,是加快推进产业迈向中高端的必然要求。

作为我市经济当之无愧的领头羊,开发区快人一步,以清晰的顶层设计高点定位、超前布局,发力链长制,挖掘五金产业发展潜力,以存量创变量,加快推进新旧动能转换。

设立五金智造产业链工作推进领导小组,制定年度重点工作计划,全面统筹项目招引工作,协调全区力量推动五金智造产业链提质增效,联合前瞻产业研究院,围绕打造全球先进五金智造基地总目标,立足产业实际,理顺发展脉络,制定发展和空间规划。开发区从顶层设计出发,以五金智造产业链链长制为基础,充分掌握产业链发展现状,明确重点引进、投资建设产业链的关键环节、关键资源以及需要重点延伸和完善的产品链,链入整个产业发展升级全过程,精准引导产业链升级,推进产

业结构不断优化,产业链条日益完备,产业业态有序更新,生产要素的流动和配置更加合理。

发展空间不足是当前制约产业链提升和产业集群建设的重要难点和卡点。面对成长烦恼,开发区以省、市新一轮制造业腾笼换鸟、凤凰涅槃,攻坚行动要求为指引,以有限空间谋无限发展,通过政府推动、国企主导、民企联建、单体改造、单体+连片改造等多种路径,因地制宜,以大开大合、绣花功夫整治低效用地和低效企业,成势推进七大低效用地升级改造。现已完成低效用地改造139宗,面积1239亩,改造后企业平均容积率从0.87提高到2.95。其中,总投资81亿元的老长城区块119公顷低效用地联片改造工程创新全过程工程咨询服务模式,已全面完成入企调研、政策实施细则初稿、规划方案初稿等。

产业想发展,重点在企业。开发区一方面推进低效用地改造,为产业集聚、企业壮大腾挪发展空间,另一方面聚焦龙头企业培育,推动企业大力发展工贸一体化,将产业筋骨越塑越壮。

今年,开发区制定出台《浙江永康经济开发区管理委员会工贸企业奖励办法》,奖励金

额超千万元,鼓励企业进行智能化转型、高质量融入新发展格局等,支持企业做精做强。该办法的出台为开发区培育龙头企业加了重码。

为发挥链长制中链主企业以自身创新辐射和发展赋能带动辐射圈企业协同发展作用,使链上企业从单兵作战走向抱团发展,近年来,开发区紧紧围绕省三个一号工程要求,聚焦创新深化、数智融合、开放提升,坚持有为政府和有效市场同向发力,培育出一批工贸并重、数字智能化、处于供应链核心地位的链主型、领跑企业,打通设计、制造、采购、销售、售后服务等全流程各个环节,畅通产品与市场间的最后一公里,形成头雁引领、强雁跟进、雏雁齐飞的工贸一体化发展新格局。同时,开发区发挥制造强区优势,抓住当前抖音、TikTok等国内外电商平台新风口,推动互联网、大数据、人工智能与五金制造产业深度融合,促进跨境电商+产业带模式发展,带动传统五金企业组团出海,增强产业链韧性。去年,开发区营收亿元以上企业主体91家,其中五金智造产业链营收达20亿元以上企业2家,填补了20亿元级龙头企业空白。

链长制

示范试点单位

增量招引 强链补链 拓展园区发展新空间

应时而变,思变则通。在产业培育过程中,开发区深刻认识到,未来发展的动力很大程度上取决于双招双引的实际成效。面对新兴产业发展的战略机遇与产业转型升级发展瓶颈的碰撞下,开发区不再局限五金行业内部调整,而是勇于破冰,开辟新赛道,引进战略性新兴产业,助推我市传统五金制造业转型升级,持续推动产业链攀升和价值链提升发展。

运用先租后供模式成功落地伟创源项目,采用楼下装修、楼上生产双线并进模式,助力企业在一个季度跃升为规上企业;以总投资10亿元的百晟达项目招引促进低效厂房整治,实现招引即落地;采用政府统筹、招商引资、筑巢引凤、共促发展方式,将闲置的西朱村集体返还地建设成为占地4.6万平方米的电子信息产业园,招引伟创源、涛涛科技等9个强链补链项目落地,目前产值达4.14亿元,实现零供地招商。近年来,开发区打破思维定式、冲破路径依赖,迭代招商理念、创新工具手段,围绕产业链延链、补链、强

链,精准锁定产业契合度高、发展前景好的重点企业,用活51亩金山孵化园、70亩西朱小微园、120亩标准厂房等承接空间,通过招大引强、以商引商,成功招引深伟业年产2GWh锂电池与储能产业化建设项目、伟创源年产400万套三电一体核心部件生产建设项目等一批主力赛道新、产值拉动快、后发优势强的战略性新兴产业项目,以链主企业带动,不断招引链上项目布局于此,串珠成链,重塑新的产业竞争优势。

不仅要招得多,还要落地快。融和元储项目仅花费3天完成发改备案,百晟达项目在4天内完成施工许可证办理,跑出项目审批加速度;仅用3个月实现无水港区项目从项目进场施工到主体工程验收通过,深伟业公司2GWh电池生产线从开工建设到正式投产仅用不到6个月,建设过程环环加速。开发区持续深化营商环境建设,建立招商项目工作专班,实行N对一联系机制(即建立一个项目、一个服务团队、一个微信工作群、一个责任人)形成组团并联的服务模式,一把手亲自协

调和监督,围绕决策项目抓落地、落地项目抓开工、开工项目抓入库的总体思路,为项目提供一对一点对点菜单式精准服务,以全程式、跟踪式线上+线下服务,确保项目从开工到投产环环不脱节、责任不断线。

用存量创变量,用新量优总量,开发区一方面用好有形之手,全力做好服务保障,进一步释放新需求,创造新供给;另一方面用好无形之手,激发企业主体活力,充分发挥企业在产业链构建中的主体作用,支持企业参与全产业链建设,促进技术创新、产品创新、模式创新、场景创新,不断推动五金产业转型升级、战略性新兴产业齐头并进,以链引链、以链强链的滚雪球效应正加速显现,加快产业链向价值链中高端迈进。

下一步,开发区将以获评全省开发区产业链链长制示范试点单位为新契机,以推动产业价值链向微笑曲线两端高附加值环节攀升为目标,进一步拉长产业链、提升价值链、筑牢创新链,做大、做强、做优产业集群,为打造全球先进五金智造基地奠定扎实基础。